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Kredietverlening aan zelfstandigen en ondernemingen  -  Stand van zaken

De beleidsnota Werk, Economie, Wetenschap en Innovatie stelt: “De kredietverlening zal 
op regelmatige tijdstippen worden gemonitord en de toestand van de kredietverlening zal 
2 maal per jaar tijdens het overleg met de bankensector en de ondernemersorganisaties 
worden besproken. Tijdens dat overleg worden knelpunten aangekaart en oplossingen 
afgetoetst. Hierbij worden de minister-president en de viceministers-presidenten 
betrokken.”

In dat verband vond - in uitvoering van de afspraken gemaakt in het kader van het 
bankenplan - op 29 april 2015 overleg plaats tussen de Vlaamse overheid, de 
ondernemersorganisaties en de financiële instellingen. Het verslag van dit overleg werd 
op 5 juni 2015 als mededeling geagendeerd op de Vlaamse ministerraad.

1. Hoe evalueert de minister op heden de situatie op de kredietmarkt m.b.t. de 
kredietverlening aan zelfstandigen en ondernemingen? Welke indicaties heeft hij in 
dat verband? Welke evolutie stelt hij vast?

2. Kunnen verschillen worden vastgesteld in functie van de kredietnemer (starter, 
zelfstandige, kmo, grotere onderneming enzovoort)? Graag een toelichting.

3. Hoe evalueert de minister de situatie op de kredietmarkt specifiek m.b.t. starters en 
kleine ondernemingen? Welke indicaties heeft hij in dat verband?

4. Tijdens het bankenoverleg van 17 december 2014 werd de aandacht gevestigd op de 
kredietverlening aan ondernemingen met minder dan tien werknemers. Er werden in 
navolging hiervan cijfers gevraagd aan de NBB. Het verslag van het bankenoverleg 
van 29 april 2015 geeft aan dat deze cijfers op datum van het overleg nog niet 
werden verkregen. 

Zijn ondertussen reeds cijfers beschikbaar? Zo ja, graag een toelichting. Zo neen, 
wanneer kunnen die worden verwacht?

5. In de commissie Economie werd op 5 februari 2015 de kredietverlening besproken.

a) De minister gaf aan dat er op het Hermesfonds in budget is voorzien voor de 
monitoring en studies m.b.t. de toegang tot financiering. 

In hoeveel budget is voorzien en welke initiatieven werden in dat verband reeds 
genomen? Welke initiatieven zijn nog gepland?

b) Tevens gaf de minister aan dat het jaaractieplan 2015 van het Agentschap 
Ondernemen (AO) in concrete acties voorziet. 



Welke initiatieven werden in dat verband genomen? Welke initiatieven zijn nog 
gepland?

c) De minister gaf ook aan dat het AO overleg had gepland met de federale 
overheid. 

Wat is in dat verband de stand van zaken?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 751 van 31 augustus 2015
van WILLEM-FREDERIK SCHILTZ

1. Op 9 september 2015 ging het high level bankenoverleg door, waarbij Febelfin, de 
financiële instellingen, de ondernemersorganisaties en de Vlaamse overheid 
samenzitten om de evolutie op de kredietmarkt te bespreken. 

De laatst gekende cijfers van de driemaandelijkse kredietbarometer van Febelfin tonen 
aan dat de omloop in bedrijfskredieten gestegen is ten opzichte van maart 2014, dit 
ondanks een dalende kredietvraag, zowel in aantal aangevraagde dossiers, als in het 
totale aangevraagde kredietbedrag. Vanuit dit opzicht kunnen we stellen dat de 
kredietinstellingen hun taak voldoende uitvoeren en er geen sprake is van krapte op 
de kredietmarkten. Dit wordt bovendien nog eens bevestigd door de hoogte van de 
weigeringsgraad, die haar laagste niveau kent voor een 1e kwartaal sinds de start van 
de metingen in 2009.

Bovendien schatten de ondernemingen volgens de driemaandelijkse bevraging van de 
NBB, ook de toegang tot krediet algemeen positiever in, ongeacht de 
ondernemingsgrootte.



2. Een onderscheid in “functie” kan er niet gemaakt worden voor wat betreft 
kwantitatieve data, wel een onderscheid op basis van ondernemingsgrootte. Op basis 
van cijfers van het CKO kunnen we concluderen dat in juni zowel de toegestane 
kredieten aan kleine ondernemingen als aan de middelgrote ondernemingen een 
stijging kenden, met een totale kredietverschaffing aan kmo’s van ongeveer 77% van 
het totale uitstaande volume. (Belgische cijfers)

Type onderneming april 2012 juni 2014 juni 2015 juni 2015 t.o.v. 
juni 2014

Kleine 55.524 56.874 57.548 + 1,19%

Middelgrote 26.913 29.007 29.657 + 2,24%

Grote 29.382 26.557 25.871 - 2,58%

3. Zie antwoord vraag 2.

4. Op de high level bankenoverleg van 29 april 2015 deelde Febelfin mee dat men meer 
gedetailleerde statistieken gevraagd had aan de Nationale Bank van België. Toen was 
er nog geen reactie gekomen. Tijdens de high level bankenoverleg van 9 september 
2015 gaf Febelfin aan dat de Nationale Bank van België gereageerd heeft en open 
staat om meer gedetailleerde statistieken te produceren. Febelfin moet nog 
afstemmen met de NBB over de gevraagde gegevens.

5. a) Een budget van 300.000 euro werd ingeschreven in het Hermesfonds. Tot dusver 
werden deze middelen niet benut in het jaar 2015. Sowieso zullen ze in 2016 terug 
ingeschreven worden.

b) Er vond overleg plaats met mensen van de FOD Economie over de meest recente 
studie die in hun opdracht uitgevoerd werd in juni/juli 2014. Unizo voerde deze 
studie uit met Antwerp Management School als onderaannemer. Daarnaast vond 
afstemming plaats tussen het departement EWI en het Agentschap Ondernemen 
over de wijze waarop de problematiek van financiering van ondernemingen zal 
onderzocht worden. In het kader van de visievorming over de bevordering van 



ondernemerschap die aanleiding gaf tot de conceptnota die de Vlaamse Regering op 
17 juli goedkeurde, werd een aantal noden inzake de toegang tot financiering van 
ondernemers in kaart gebracht. Daarnaast vond tijdens het bankenoverleg verdere 
gedachtewisseling plaats met de aanwezige partners.

c) Op 12 juni 2015 vond informeel overleg plaats tussen het Agentschap Ondernemen 
en mensen van de FOD Economie. Voorwerp van gesprek was vooral welke 
ambities de FOD Economie zelf nog heeft, gezien ze na de inwerkingtreding van de 
laatste staatshervorming toch zelf nog een studie naar financiering van 
ondernemingen, met aandachtspunt starters toewees aan Unizo, die Antwerp 
Management School als onderaannemer hadden. Uit het gesprek kon afgeleid 
worden dat de middelen voor KEFIK in het kader van de staatshervorming 
overgedragen werden naar de gewesten, maar dat een aantal federale noden 
blijven bestaan. Zo is het de bedoeling de recente wet inzake de financiering van 
ondernemingen te evalueren, zoals ingeschreven in deze wet. Dit geeft enkele 
ruimere ambities die minister Borsus mogelijk nog wil verkennen. Voor wat betreft 
het in kaart brengen van de Vlaamse situatie heeft de vertegenwoordiger van het 
Agentschap Ondernemen aangegeven dat de kredietbemiddelaar nu een contract 
heeft met het Agentschap Ondernemen, dat de KEFIK-middelen beschikbaar zijn 
binnen de Vlaamse begroting Economie. Op zich is het perfect mogelijk een 
onderzoekscyclus op te zetten binnen Vlaanderen, terwijl de FOD Economie zich 
concentreert op bijvoorbeeld de noodzakelijke wetsevaluatie.

In elk geval is de longitudinale monitoring van de kredietsituatie ingeschreven in 
het ontwerpbestek voor het nieuwe steunpunt, terwijl specifieke onderzoeken naar 
de situatie inzake toegang tot financiering voor ondernemingen kunnen uitgevoerd 
worden door het Agentschap Ondernemen met de beschikbare KEFIK-middelen. 
Bedoeling is in het najaar, nu de ambities van de FOD Economie iets duidelijker 
zijn, ook overleg te voorzien met de werkgeversorganisaties Unizo en Voka.


